

荆门构建环保新格局

深化改革 创新制度 激发活力

成立工作专班,层层分解目标任务

本报记者李飞 通讯员鲁修文 肖文 简志君荆门报道 湖北省荆门市日前颁布实施《中共荆门市委关于全面深化改革的实施意见》(以下简称《意见》),全面深化生态环境保护体制机制改革创新。其中,构建环保工作新格局等成为《意见》的亮点。

亮点1: 中心城区环保机构统管

所谓“中心城区环保机构统管”,初步构想是把紧邻和同属荆门中心城区的东宝区、掇刀区、漳河新区、高新区的4个区级环保局由原来的隶属地方政府变为市环保局直属局或分局,构建中心城区“大环保”、“大监察”格局,其编制、经费由市级负责。实行统管后,有利于最大限度整合环保力量,缓解市区两级环保部门人员力量不足的矛盾和环保人才、环保科研能力薄

弱的现状,便于实施环保网格化管理和开展移动执法,统一执法尺度,达到“1+1>2”的效果。

亮点2: 县市环保局班子成员共管

所谓“县市环保局班子成员共管”,目前有两种方案。一是县级环保部门班子成员由市级环保部门考核任命,业务上接受市级环保部门的指导,其编制、经费由当地政府负责;二是县级环保部门领导班子成员由市级环保部门和当地政府共同考核任命,在坚持属地管理的原则上,强化市级环保部门对县级环保部门的领导和业务上的指导。实施共管后,县级环保局既要相对地方政府负责,又要对上级环保部门负责,避免了环保部门在开展独立监督执法时,过多掣肘于地方,从而提高环境执法效率和质量。

亮点3: 设立工业园区环保派出机构

《意见》明确,市环保局将根据全市经济发展实际情况逐步在全市6个重点工业园区设立专门的派出机构,强化工业园区环境管理和监督,增强环境监管效果,提升管理和服务效率。

亮点4: “两委”合一,奖罚并举

《意见》提出,成立由荆门市环境保护委员会和荆门市生态文明建设委员会“两委合一”的荆门市生态环境保护委员会,并设立由市委、市政府统一授牌的生态环境保护奖,制订出台生态文明建设目标指标体系和考核办

法,增加生态文明建设指标在各级党委政府目标绩效考核中的权重,实行环保“一票否决”。

亮点5: 深化环境经济手段

《意见》明确了主体功能区 and 生态功能区,完善对重点生态功能区的生态补偿机制,建立以奖代补、以奖促治、以奖促防、环保资金转移支付等制度。深化生态化技术评价和奖励制度改革,探索绿色企业信贷倾斜、优先发行地方债券等制度,建立节能环保产品优先列入政府采购制度,扶持节能环保产业发展。探索推行碳排放交易、排污权交易、环境污染强制责任保险试点。

根据《意见》,荆门市成立了工作专班,层层分解落实目标任务,并将2014年作为改革攻坚年强力推进。

包头市市长包钢要求 提前完成淘汰落后产能任务

本报讯 内蒙古自治区包头市日前召开第十四届人民代表大会第二次会议,包头市市长包钢作了政府工作报告。包钢指出,要通过全面启动大气污染防治工程、实施城市供水改造工程和生态环境整治三大工程,力争用3~5年时间,使城区空气污染源得到有效治理,让城区空气质量得到明显改善;力争用两年时间,构建水资源优化配置新格局,让城乡居民饮水安全得到全面保障;力争用3年时间,使城市形象和品位大幅提升,营造良好的人居环境。包钢要求,完成全市钢铁、火电等行业的污染物排放提标改造工程。清理整治包钢周边严重污染企业,提前一年完成“十二五”淘汰落后产能任务,争取进入国家第三批节能减排财政政策支持示范城市。加大环境执法监管处罚力度,实行环保“硬执法”。实施城市

供水改造工程,启动工业用水置换工程,逐步关停企业自备井,新增城区健康水受益人口10万人以上,解决农村牧区1.5万人的饮水安全问题,实施小白河蓄滞洪区续建工程,确保形成7000万立方米的年供水能力。要加强污水排放监管,抓好南郊污水处理厂、万水泉污水处理厂提标扩建工程和污水管网建设工程,力争建成西郊污水处理厂和九原污水处理厂,完成包头市城市污水处理厂污泥综合利用工程等。全力推进生态环境整治工程,完成国家林业重点工程30万亩,六大重点区域绿化10万亩,加快推进大青山南坡绿化二期工程。继续强化围封禁牧,探索发展草原生态畜牧业的有效途径,切实保护森林资源,加强大青山国家级自然保护区建设。

杨爱群 李俊伟 张娟

菏泽考核最严格水资源管理制度实施情况

弄虚作假将依法追责

本报记者董若义 通讯员任卓令 菏泽报道 山东省菏泽市政府日前印发《菏泽市实行最严格水资源管理制度考核工作实施方案(试行)》(以下简称《方案》),对各县政府及重点取水单位实行最严格水资源管理制度情况进行考核。《方案》考核对象为各县区人民政府。最严格水资源管理制度考核工作坚持定量考核与定性考核相结合的原则,考核内容包括最严格水资源管理制度目标完成情况、制度建设和措施落实情况两部分。其中最严格水资源管理制度目标完成情况满分60分,考核4项

指标,包括用水量、万元工业增加值用水量降幅、农田灌溉水有效利用系数和重要江河湖泊水功能区水质达标率。《方案》确定,最严格水资源管理制度年度、期末考核结果经市政府审定后,作为对各县人民政府主要负责人和领导班子综合考核评价的重要依据,并向社会公告。对期末考核结果为优秀的县区通报表扬;对在水资源节约、保护和管理中取得显著成绩的单位和个人给予表彰奖励。对在考核工作中有虚报、瞒报、谎报、漏报等弄虚作假行为的县区,予以通报批评,对有关责任人依法依规追究责任。

信阳被评为全省环保目标完成优秀单位

整体环境质量全省最优

本报讯 河南省政府近日召开的全省环境保护工作会议通报称,信阳市政府被评为2013年“环境保护责任目标任务完成优秀单位”。会议指出,去年,全省省辖市环境空气质量优良天数比例为72.8%,信阳达到85.75%,超过平均值13个百分点;信阳市地表水责任目标断面水质和饮用水水源地取水水质达标率均为100%。信阳的大气、水环境质量继续位居全省第一。据了解,信阳市委书记郭瑞民、市长乔新江提出了“决不要以牺牲环境为代价的发展”、“坚决不允许重污染企业落户信阳”、“要保护好信阳的青山绿水”等要求,并多次视察、检查全市环保

工作,不断加大监督支持力度,为各项环保工作的顺利开展提供了坚实保障。同时,信阳市去年开展了重点环保项目推进年活动,按期保质建成了一批重大减排项目,在饮用水源地保护方面,累计截减南湾湖上游生猪15.6万头,搬迁养殖户756户,拆除猪舍面积近50万平方米,并强力推进入湖河流及库区生态修复和湿地建设,使南湾湖生态环境保护试点项目取得重要的阶段性成效。在环境监管方面,坚持重典治污,组织开展了11项环保专项执法活动,促进违规企业整改落实。在农村生态环保方面,全市一年成功创建35个省级生态村、10个省级生态乡镇。

贺星磊

渭南大气治理成为1号工程

工作进展慢、完不成任务将被问责

本报讯 记者近日从陕西省渭南市环保局获悉,今年全市环保工作将把深化大气污染防治作为顺应群众期盼、体现生态文明建设成效的环保1号工程。针对大气污染防治,渭南市环保局要求,所有向大气排放污染物的企事业单位、个体工商户都要实行排污许可、总量控制、达标排放。着力抓好电力、水泥、化工等行业脱硫脱硝工程建设和夏秋两季秸秆禁烧工作,严管工业企业,加大环境执法力度,加快县(市、区)

燃煤锅炉拆改和淘汰黄标车步伐,按照中心城市模式推进清洁能源的使用,推进加油站油气回收治理、餐饮油烟污染治理,综合整治城市扬尘。同时,渭南市将通过强化考核、落实责任、加强宣传和跟踪督办、曝光违法行为等措施确保大气污染防治重点工作任务的落实。对工作进展慢、未完成年度目标任务的单位,实行通报、约谈、处罚、问责。

张娟萍



河北省石家庄市严控机动车尾气污染,全面供应符合国家第四阶段标准的车用汽、柴油。截至目前,全市共淘汰黄标车9.8万辆,财政补贴1.9亿元,新购置450辆天然气公交车。

本报记者邓佳摄

马年吹新风 佳节透绿意

武汉 过了个清静春节

本报讯 “武汉的空气质量居然能达到优等级,这要放在以往,整个春节期间我基本不敢开窗户。”家住新华路的李先生高兴地说,“真是过了一个清静的春节。”春节期间,武汉市空气质量大幅优于往年同期,从正月初五至初八,空气质量连续4天优良。武汉市环保局发布的报告显示,2014年春节(除夕至正月初七),全市空气质量总体好于去年同期。一方面,春节期间城区广大市民自觉响应禁鞭,成效显著,没有出现大范围、时间集中的燃放烟花爆竹现象,加之大部分企业停产、工地停工以及车流量减少,空气污染物排放量减少;另一方面,正月初四以后武汉市受强冷空气影响,出现大风、降温和降雨天气,气象条件有利于空气污染物的扩散,空气质量明显改善。

去年年底,武汉市主城区全面禁鞭,这是1994年武汉主城区首次禁鞭以来,第二次开启“禁鞭令”。多数市民表示,空气中少了烟花爆竹的味道,但年过得很宁静很舒坦。除夕夜空气污染物浓度较去年同期大幅下降,去年除夕夜PM_{2.5}小时浓度最高达到584微克/立方米,而今年同时段则为196微克/立方米,较去年下降66%,二氧化硫小时浓度为53微克/立方米,较去年下降74%。

郢祖海

宁乡 群众响应少放鞭炮

本报讯 2014年春节,湖南宁乡县环保局通过媒体发出“春节少放烟花爆竹,过一个清新环保的绿色年”的倡议。

宁乡县环保局号召全县人民在春节期间,选择低碳环保的庆祝方式,或者采用电子鞭炮、鲜花等方式传递喜悦和祝福。同时号召尽量文明祭祀,采用电子灯烛、鲜花祭奠等环保方式。

县环保局相关负责人介绍说,监测显示,大年初一零时PM₁₀小时平均浓度达到了重度污染。随后PM₁₀浓度逐步下降,而从初一下午4点开始,全县多数站点监测数据空气质量状况逐步转好。

春节上班第一天,记者从县环保局了解到,从大年三十至正月初七的空气监测数据,空气中PM₁₀相比去年同期下降了约20%。

刘立平 谭康美 邓建华



新春佳节不少人燃放烟花爆竹,给环卫工人增加了工作量。图为江苏省南通市环卫工人在清扫爆竹碎屑。

徐钦钦摄

本报记者闫艳南京报道 “2014年春节PM_{2.5}浓度要低于往年,正月初五,PM_{2.5}最高的瞬时浓度为每立方米144微克,而2013年同一时间的数据为每立方米200多微克,下降了近一半。”江苏省环境监测中心副主任张祥志告诉记者。

据张祥志介绍,江苏省今年春节期间空气质量可以分为前期和后期两个时段,前期是除夕到正月初三,这段时间江苏省以中度到重度污染天气为主,后期是正月初四到初七,这段时间以优良天气为主。前期因为大气静稳、浓雾导致空气湿度较大,不利于扩散,极容易导致

江苏

节前宣传到位 鞭炮销量下降

污染物堆积。正月初四以后,强冷空气带来了大风、雨雪和大幅度降温,空气质量逐渐转好,全省空气质量以优良为主。

江苏省春节后期空气质量转好除了天帮忙,和市民环保意识提高、减少烟花爆竹燃放也有一定关系。记者了解到,与往年相比,南京的鞭

炮销量同比下降了近四成。

对于市民自觉减少烟花爆竹的燃放,江苏省环保宣教中心主任王玉华告诉记者分析了个中缘由:“市民减少燃放烟花爆竹有两方面原因,一是因为近一两年持续的雾霾给老百姓带来了危机感。二是得益于各部门对于少燃放烟花爆竹的宣传。”

上海春节空气质量缘何好?



◆本报记者蔡新华 见习记者刘静

上海市环境监测中心数据显示,今年春节期间,全市空气质量好于往年。马年春节上海空气质量为何同比好转?

春节前,上海市环保局等机关单位发布《关于做好春节期间党政机关、事业单位、国有企业带头不放烟花爆竹相关工作的通知》。上海市环保局局长张全表示,发布这一《通知》,旨在减轻环

境污染,营造绿色、环保、文明、祥和的节日氛围。

环保部门的倡议得到了市民的积极响应。来自上海市统计局社情民意调查中心的数据显示,85.6%的受访市民表示,今年春节期间不买不放烟花爆竹;81.1%的人赞成“全年禁止燃放烟花爆竹”。

在天钥桥路上的徐汇苑等小区,物业在楼前贴出公告,号召居民响应倡议,少放、不放鞭炮。还有的小区在门口布置了新年小景,设置了倡议少放鞭炮的签名板。

鞭炮放得少了,碎屑明显减少,环卫工人的工作量也下降了。据悉,除夕夜过后,上海市3万余名节日加班的环卫工人共清扫烟花爆竹

垃圾600余吨,比去年下降100吨。

市场反应也很明显,今年上海市烟花爆竹销量下降近四成,销售遭遇“寒流”。上海市唯一一家承担全市烟花爆竹统一采购批发的企业今年烟花爆竹销量明显下降,较往年下降了35%~40%。

今年全国各地有不少企业开始动起了环保烟花的脑筋,生产了一批无硫烟花,并已推向市场。新推出的环保烟花产品药量降低,烟花声级值降低。不过,由于环保烟花推向市场的时间不长,烟花到底怎样才算环保还无明确说法。有关环保烟花的检验标准尚待出台,标准出来后,环保烟花的推广或许会更加顺利。